

我市3家新晋4A级景区是怎样“炼”成的

本报记者 王斌

在运城全方位推进高质量发展的征途中，我市明确提出打造知名旅游强市的战略目标，而A级景区创建是其中的重要一环。

2021年，市文旅局按照“全域创建、突出重点、规划引领、标准为纲、动态调整”的总体思路，以“三个一批”（创建一批、培育一批、储备一批）为抓手，做到“四个到位”（引导到位、指导到位、督导到位、创建到位），对各项创建工作进行了周密部署、具体指导、强力推进，确保创建工作取得实效。

12月29日，省文旅厅发布公告，我市3家景区正式戴上4A级的桂冠。这3家景区分别是河津黄河大梯子崖景区、万荣后土祠景区和垣曲望仙大峡谷景区。那么，这3家新晋4A级景区有哪些新魅力和新亮点？连日来，记者进行了一番探访。

黄河大梯子崖：斥资3000万元倾力打造

黄河大梯子崖景区位于河津市下化乡，地处黄河晋陕大峡谷，这里传说是大禹治水和鱼跃龙门的发生地。景区依山而建，在空间布局上体现为“一带两区”，即桃花谷亲水游览带、山水文化观光区和倚梯城休闲区。

景区的核心景观主要有古栈道梯子崖、桃花谷和倚梯城等。据史料记载，梯子崖最早可追溯到北魏时期，是当时的军事古道，北魏孝文帝曾经西巡至此，并立碑纪念。如果你从空中鸟瞰梯子崖，它宛如在一块巨大的悬崖竖石上雕刻出的365个石台阶，因此有“天下黄河第一挂壁天梯”的美誉。拾级而上，每一个台阶都透露出斑驳的岁月痕迹。

在此次创建4A级景区的过程中，景区累计投资约3000万元，着重从旅游交通、安全、卫生、邮电、购物等方面逐项、系统地进行了打造，增设了外部交通专用标识牌，修建了生态停车场，铺设了生态步道；对标识系统、游客中心各功能服务室、休息观景平台等进行了完善；针对景区各个区域制订了安全应急预案，对景区内环境、卫生间标准等进行了提升；增设了壁挂式邮箱、公用电话亭等，方便游客使用；增加了当地特色旅游纪念品，健全了各项规章制度；通过主题强化、文化挖掘，对景观质量进行了深化与提高。

相关负责人表示，景区未来将坚持“保持景观独特，保障服务优良，安全工作时刻不松懈，让游客朋友高兴而来满意而归”的从业理念，继续对景区各个方面进行提升与完善，为游客提供舒适的游览环境，助力当地的经济社会发展与全域旅游建设。

后土祠：而今迈步从头越

万荣后土祠始建于汾阴隍上，史称汾阴后土祠。自轩辕黄帝发现了这块隍上宝地，开始扫地为坛祭祀大地，这里便演绎了中国1600多年皇家祀地的历史。现存的后土祠是第三次重建，由当时的荣河县令戴儒珍于清同治九年（公元1870年）主导修建，内有山门、品字戏台、献殿、正殿、秋风楼等主要建筑。

后土祠依岭傍河颇有气势，其木雕、石刻、铁艺、琉璃、陶瓷、壁画，都体现了清代精湛、细腻、逼真、多姿的艺术风格。尤其是宋真宗御制、御书并篆额的汾阴二圣配飨铭和品字戏台，全国罕见。

针对4A级旅游景区创建工作，该景区将原来的后土祠广场和所在的庙前村村委会广场整体改造为后土广场，总面积达到了1.5万平方米，总投资1140余万元。建设了一座生态停车场，占地面积5000平方米，总投资320余万元。将原来的庙前村村委会改造为一座功能齐全、设施到位的游客中心。对原有的厕所进行提档升级，新增了无障碍通道和洗手液、烘干机等服务设施，新建了一座3A级旅游景区厕所。望河台下原来有9眼窑洞，景区对它进行了立面改造、绿化，还建了步道，使其成为一个游客休憩区，期望这种具有北方特色民居风格的休憩区，能够带给游客别样的感受。景区还对东、西后门进行了改造，一方面使整个游览线路形成了闭环，另一方面也可容大型消防车顺畅进出。

该景区负责人表示，通过开展4A级景区创建工作，后土祠环境面貌可以说是焕然一新。“接下来，我们要拿出‘而今迈步从头越’豪情，严把服务质量关，争当黄河流域（万荣段）生

态保护和高质量发展文旅融合排头兵。”

望仙大峡谷：细节之处彰显魅力

望仙大峡谷景区位于垣曲县历山镇望仙村，内有闻名遐迩的三潭瀑布、烟波浩渺的后河水库、幽深壁立的天然石峡，更有尧王访贤的上古传说，自然风光秀丽，历史文化厚重。

创建4A级景区工作启动以来，景区先后投入1000余万元，以完善景区基础设施和提高服务质量为重点，高起点、高标准扎实推进各项创建工作；游客中心面积扩展至330平方米，设置游客休息区、影视区等功能区，增加了导览、咨询、投诉、医疗等服务项目。改造后的停车场，不管是规模还是标准，都得到了大幅提升，拥有大小车位530个，还增设了残疾人专用车位，安装了6台充电桩。同时，景区还未雨绸缪，新建了一个面积达8000平方米的临时停车场，可以在游客量高峰时段提供200个停车位。

一些关于服务方面的细节，能够彰显景区的追求。经过改造，景区目前共有7座水冲式

环保厕所、3座3A级旅游厕所。景区在交叉路口处设置了景区导览图，在合理位置设置了引导方向的指引标识牌、景点介绍牌、警告牌、安全提示牌等，保障游客安全游览。在智慧旅游建设方面，景区也用足了心思，构建了景区监控、广播、无线网络、智慧票务等系统。新安装的65个摄像头，能够覆盖景区主要人员集中区域和各个主要路口、景点，广播系统可进行全景区广播，无线网络覆盖主要人员集中区域，智慧票务系统可实现手机购票、网络购票等。景区还对门区东侧进行了填土绿化，绿化面积达1.5万平方米，新铺装石材步道3000平方米。

一年来，市文旅局瞄准创建A级景区这一目标强力推进，做了大量工作，半月一汇报、一月一督查、一季一总结，通过实地督导、专家指导、现场整改、限期提升等方式，明确创建目标，推进创建进度，提升创建质量。3家景区新晋4A级景区就是取得的阶段性成果。市文旅局以创建A级景区为抓手来促进景区基础设施和服务质量大提升，使景区实现了华丽的蜕变。它们必将受到更多游客的青睐，成为我市文化旅游行业一道亮丽风景线。



河津黄河大梯子崖景区(资料照片)



万荣后土祠景区(资料照片)



垣曲望仙大峡谷景区(资料照片)

我市3A级旅游景区再添4位新成员

本报讯(记者 赵卓睿)12月28日，市文化和旅游局正式发布公告，确定我市4家景区为国家3A级旅游景区。这4家新增的3A级旅游景区分别是新绛县绛州署景区、夏县格瑞特庄园、临猗县临晋县衙景区和新绛县龙兴寺景区。

根据中华人民共和国国家标准《旅游景区质量等级的划分与评定》和《旅游景区质量等级管理办法》，经有关县(市、区)文化和旅游行政部门推荐，市文化和旅游局按程序组织综合评定，于12月27日完成了公示，确定上述4家旅游景区为国家3A级旅游景区。

绛州署景区位于绛州古城西部高塬之上，由绛州三楼、城隍庙、绛州大堂和绛守居园池组成，集聚绛州古城建筑之精华、文化之厚重，是千年绛州城市发展历史的见证和文化展示的窗口，也是集文物遗产活化、人文风情体验、历史

文化传播于一身的文化旅游景区。其中，绛州钟楼、鼓楼、乐楼和绛州大堂均为全国重点文物保护单位。绛州三楼并峙，呈鼎立之势，国内罕见。绛州大堂始建于唐，现存为元代风格，历代都是知州理事之所，大堂以面宽、跨度长而为全国同类之最。绛守居园池建于隋开皇十六年(公元596年)，是国家重点公园，也是全国保存至今唯一的隋代官家园林。

格瑞特庄园位于中华民族文明源头之一的夏县鸣条岗，创建于上世纪80年代，2007年改制重组，是一家集农业产业化、工业旅游于一身，科研与生产并重的企业。庄园以一座酒庄、十亿重金、百年品牌、千年传承、万亩产业集群为目标，全力打造横跨一二三产高度融合的全产业链绿色庄园。

临晋县衙景区位于临猗县城西北20公里

的临晋镇，总面积42000平方米。临晋衙署大堂是山西省目前保留下来的三处元代大堂建筑之一，也是全国仅存的一座元代县衙大堂，2001年6月被国务院公布为第五批全国重点文物保护单位。景区内除临晋县衙外，还有宏伟壮观的清修文庙大成殿、枝繁叶茂的唐代古柏、悬有宋代大铁钟的钟楼、固若金汤的明修古城墙。

龙兴寺景区位于新绛县龙兴路北端高阜上，是新绛县标志性建筑之一。该寺始建于唐代，原名“碧落观”；因宋太祖赵匡胤曾在此寓居，更名为“龙兴宫”；后来随着佛教的日益兴盛改名为“龙兴寺”。2006年，龙兴寺因其建筑布局的独特性，建筑结构的科学性，碑刻、塑像的艺术性等，具有极高的文物保护价值，被公布为全国重点文物保护单位。

党旗在基层一线高高飘扬

红旗正红 新城焕新

——垣曲县新城镇“五面红旗”示范村创建工作小记

本报记者 董战轩

毫清河水潺潺涤民心，“五面红旗”猎猎催人进。近年来，垣曲县新城镇以创建“五面红旗”示范村为突破，持续聚焦“党建示范、产业兴旺、生态宜居、乡风文明、社会治理”，迅速掀起“比学赶超、争创一流”的创建热潮，推动基层党建、产业发展、社会治理等各领域全面进步、全面过硬，并取得了积极进展。

迅速部署，压实责任。自“五面红旗”示范村创建工作启动以来，新城镇第一时间召集党政班子专题研讨创建方案，成立了由镇党委书记、镇长为“双组长”的领导小组，制订了《新城镇乡村振兴“五面红旗”示范村创建专项行动方案》，明确了“分管副职牵头协调指导、包村干部全面督促推进”的“条块结合”工作机制。同时，将“五面红旗”示范村创建工作作为全面推进乡村振兴的主抓手，全面对照自查，补短板、强弱项、显亮点，全镇7个村均结合各村实际，成立了创建工作组，制订了具体工作方案，进一步压实了责任，形成了合力。

分类施策，有序推进。在“五面红旗”示范村创建工作中，新城镇坚持全面指导、分类施策，采取“自上而下、自下而上、上下协调”的方式，通过包村干部入村征求意见、党政班子扩大会议综合评定，明确创建目标。2021年申报“五面红旗”示范村1个(左家湾村)、“四面红旗”村1个(坡底村)、“两面红旗”村5个(古堆村、刘张村、清源村、上王村、清南村)。在此基础上，该镇因地制宜，靶向施策，列出“五面红旗”示范村创建软件、硬件基础清单，使“五面红旗”示范村创建工作更具规范化、制度化、有序化、特色化。

突出特色，各显身手。新城镇结合各村实际，认真分析研究，安排7个村分别从“党建示范、产业兴旺、生态宜居、乡风文明、社会治理”5

个方面中选择两个以上打造亮点和特色，使各村创建工作各有侧重、精彩纷呈。古堆村以“五有”标准打造新时代文明实践站，采取“讲、评、帮、乐、庆”等形式推动乡风文明建设；规范完善农村基层自治体系，促进法治、德治、自治“三治”深度融合，积极申报“省级善治示范村”。坡底村突出“门店经济”，在安置房建设中探索壮大村集体经济之策，每月开展“党徽永闪耀”主题活动，全面提升党建工作成效。上王村以流动人员管理为抓手推进社会治理，以农村人居环境“六乱”整治为抓手实现生态宜居，以行政村撤并运行为抓手实现村级运行顺畅。清源村将便民服务中心与新时代文明实践站相结合，实现村民事务服务、代办一体化。左家湾村突出文旅融合发展，构建新型乡村产业体系。清南村以整村搬迁为契机，促进村级面貌实现大改观。刘张村打造农村人居环境“六乱”整治示范点，有效实现了村容村貌整洁亮丽。

点面结合，全面开花。新城镇对照创建清单，与“五面红旗”示范村创建工作牵头部门联合发力，推动左家湾村高质量创建“五面红旗”示范村；强化典型示范，注重发挥“五面红旗”示范村标杆作用，以左家湾村为示范点，引导该镇其余6个村在做好本村2021年度创建工作的基础上，对照自查，延伸创建，综合提升，让“五面红旗”点上开花、全面结果；组织观摩学习，以“六乱”整治看环境，以平安建设看稳定，以疫情防控看责任，以“星级文明户”创评看民风，以重点项目推进看落实，抓好常规、抓严细节、抓实过程，使全镇7个村“支部更坚强、经济更繁荣、村容更整洁、乡风更文明、村民更和谐”，进一步实现“村级面貌大改善、村民生活更幸福”的创建目标。

夏县：借力县校合作振兴陶瓷文化产业

本报讯(记者 付炎)今年以来，夏县紧抓县校合作机遇，扎实开展夏都陶文化开发与研究，跑出了陶瓷文化产业发展“加速度”。

坚持以“诚”为先，搭建合作平台。夏县立足“多彩华夏土”资源优势，组织专人多次赴浙江嘉兴、四川成都等地考察，深入江西景德镇陶瓷大学、古夏都陶瓷文化研究院对接洽谈，在与多名国内陶艺大师分析论证的基础上，创新发展夏都陶产业，在庙前镇西村建成了集文创产品研发、古法烧制和研究、写生制陶体验于一身的陶瓷艺术文创园。

坚持以“实”为本，拓宽产业路径。该县持续擦亮夏陶文化“金字招牌”，创新实施“夏陶源头文化+顶级专家带动+高校学生实践”工程，

积极与各类专家人才开展深层次交流合作。同时，鼓励引导当地村民主动研制陶器陶品，产品由村集体统一收购、展示、出售，并以入股分红形式发放报酬，持续助推文旅产业发展。

坚持以“实”为重，提升服务质效。该县牢固树立“暖心、安心、省心、开心、舒心”服务理念，充分发挥夏县温泉康养、泗交天然氧吧、西村朝阳沟等资源优势，倾心为各类人才提供更加贴心周到、优质的全方位服务。此外，强化设施保障，建成西村夏陶文化体验馆，实施道路及停车场硬化、绿化工程，改善专家人才工作生活环境；延伸服务触角，建立夏县特色劳务品牌服务县校直通平台和优质服务直通平台，为专家人才提供各类技能服务，着力打造人才集聚新高地。

临猗：县校联手助推县域高质量发展

本报讯 深化县校合作工作开展以来，临猗县与同济大学相关单位积极对接，聚焦“盐临夏一体化发展”这一主题开展分析研究，为临猗全方位推动高质量发展赋能添力。

此次合作由临猗县发展和改革局牵头，县校双方本着“优势互补、合作共赢、协同创新”原则，抢抓乡村振兴战略机遇，全面加强

在科技研发、产业转型、科技供给等方面的对接。同济大学根据临猗县“一园三区四个临猗”战略定位，结合该县产业发展、规划定位、区位优势、交通状况等因素，编制了《盐临一体化发展模式研究》《运城临猗一体化新城战略城市设计》等规划，为推动盐临夏一体化发展提供了智力支撑。(李晓辉)

闻喜：强化智库建设聚力推进依法治县

本报讯 近日，闻喜县委政研室广泛联系、积极沟通，与山西大学法学院副院长周子良达成合作协议，聘请周子良教授为“闻喜县智库专家”。

为进一步深化县校合作，提升县域智库水平，闻喜县委政研室结合该县实际，因需施策，有

的放矢，引进高端智库人才，聘请周子良教授为“闻喜县智库专家”，以充分发挥智库人才智囊团作用，更好地提升闻喜县法治工作水平。周子良表示，很荣幸能够为闻喜县法治建设和经济社会发展建言献策，希望通过双方长期友好合作，助力“法治闻喜”建设迈上新台阶。(杨青)

清泉职校推进“人人持证、技能社会”提质增效

本报讯(记者 乔植 通讯员 王百锁)为扎实推进“人人持证、技能社会”建设，打造提升“清泉技工”品牌，近年来，在临猗县人社局的指导下，盐湖区清泉职业培训学校积极开展农村“三类人群”中式烹调职业技能提升培训。

今年7月以来，该校与临猗县紧盯脱贫监测户等农村“三类人群”，围绕中式烹调职业技能提升开展“菜单式”“订单式”“定向式”“滚动

式”培训。截至目前，该校已对临猗县庙上乡南贯村、角杯镇西张村、浪池村、周吴村、吴王村等300余名村民就烹饪营养学、烹饪卫生学、河东小吃和家常菜制作等开展了全方位集中培训。“下一步，我们将继续按照培训任务，对照产业需求，创新培训方式，科学编排培训班次，加快培训进程，确保按时保质完成培训任务，持续推进‘人人持证、技能社会’建设提质增效。”盐湖区清泉职业培训学校负责人表示。

“民呼我应”化解群众“急难愁盼”

李艳宇

“今天能拿到这个‘大红本’，真是太高兴了，心头悬着的石头终于放下了。”近日，明泽园小区两名业主满心欢喜地向运城经济技术开发区纪检监察工委干部诉说着自己心中的喜悦。

这件事还要从网络上的一条留言说起。今年5月，运城经开区纪检监察工委收到辖区明泽园小区两名业主在网络上的留言，反映“买房已经多年，但房产证一直未能办理，希望相关部门能够帮助解决”。

运城经开区纪检监察工委接到诉求后，立即成立了核查组，深入运城经开区行政审批局、规划和自然资源局等部门对相关情况进行了全面摸排。经了解，该小区因开发商未按相关法律法规要求同步修建人防设施，造成不动产登记

一直无法办理。了解情况后，运城经开区纪检监察工委立即反应，通过召开专题会协调推进、下发督办函跟踪进度等方式，一个节点一个节点地跟进，一个问题一个问题地解决，最终帮助群众解决了诉求，办理了不动产登记。

今年以来，运城经开区纪检监察工委把深入推进“我为群众办实事”实践活动贯穿于党史学习教育全过程，聚焦漠视侵害群众利益问题开展了多项专项监督检查工作，持续优化营商环境，督促相关部门解决群众不动产登记长期无法办理、小区居民房屋漏水、供热质量不高、企业员工租房不便等问题5件，并对不担当、不作为的3名相关负责人进行了立案调查，不断增强辖区企业和居民的获得感和幸福感。